



Όπως παλιά...

Θυμάμαι μια ζωή τον εαυτό μου, παιδί αργότερα φοιτητή, κάθε σαββατοκύριακο να ταξιδεύω μακριά από την Αθήνα. Το χειμώνα ήταν το σκι, Παρνασσός, Πήλιο, Βελούχι, καμάκι φορά και πιο μακριά, το Βέρμο ή ο Λάη-Λιας. Την άνοιξη πηγαίναμε για περπάτημα και αναρρίχηση. Κάναμε κάμπινγκ και συχνά κουβαλάγαμε μαζί και τα καγιάκ μας, τεράστια σε σχέση με τα σημερινά καγιάκ, βαριά και δύσκολα στους ελιγμούς. Το καλοκαίρι ήταν η σειρά των νησιών. Με φορτωμένα μηχανάκια, κινούμασταν σε κακοτράχαλους δρόμους και ψάχναμε για έρημες παραλίες. Και το επόμενο φθινόπωρο ξανά πάλι στους δρόμους πηγαίοντας σε όμορφα αναρριχητικά πεδία συχνά αρκετές εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά, φροντίζοντας πάντα να κινούμαστε με "γεμάτο" αυτοκί-

νητο. Όχι με βενζίνη, αλλά με άτομα. Με φίλους ή και λιγότερο φίλους που όμως ήταν απαραίτητοι για να μοιραστεί η βενζίνη, για να μειωθεί το κόστος της εκδρομής και να έχουμε τη δυνατότητα να πάμε εκδρομή και την επόμενη εβδομάδα αλλά και τη μεθεπόμενη.

Και θυμάμαι τα τηλέφωνα για να γίνουν οι απαραίτητες συνεννοήσεις, τους αμοιβαίους συμβιβασμούς για την ώρα αναχώρησης, την απαραίτητη σχάρα στο αυτοκίνητο όπου φορτώνονταν τα πράγματα, σκηνές, υπνόσακοι, σακίδια, ορειβατικός εξοπλισμός, σκι, μπότες κλπ έτσι ώστε να χωράνε 4 ή και 5 άτομα στο αυτοκίνητο και έτσι να μειώνεται το κόστος της βενζίνης.

Τα χρόνια πέρασαν, τα αυτοκίνητα και η βενζίνη έγιναν ίσως πιο φτηνά, εμείς γίναμε λίγο πιο άνετοι και η ανάγκη για τόση οικονομία έπαψε να υπάρχει. Μέχρι

του
Τζώρτζη Μηλιά *



σήμερα, που τα πράγματα ξανά άλλαξαν και η οικονομική κρίση έρχεται να μας θυμίσει λίγο τις εποχές εκείνες. Ξανά λοιπόν γεμάτα τα αυτοκίνητα, ξανά τα σκι στη σχάρα και όχι μέσα με ριγμένο το πίσω κάθισμα. Ξανά όλα λίγο πιο οικολογικά, πιο σωστά. Το μόνο που παρέμεινε ακριβώς το ίδιο είναι η απόλαυση που νοιώθουμε στο βουνό, στο χιόνι ή στο βράχο. Και βέβαια, η ευτυχία που νοιώθεις κοντά στους άλλους, όταν σε δυσκολίες νοιώθεις ότι σε στηρίζουν, ότι ενώνουν τις δυνάμεις τους για κοινές προσπάθειες.



4



Το ένοιωσα και συγκινήθηκα, όταν σχεδιάζοντας να καρφώσω και εξοπλίσω ένα νέο σπορ αναρριχητικό πεδίο στον Παρνασσό, συνειδητοποίησα ότι το κόστος για την αγορά του απαραίτητου εξοπλισμού μου ήταν βαρύ. Μαθητές και φίλοι από την αναρρίχηση, προσφέρθηκαν να βοηθήσουν. Ο καθένας ανέλαβε μία διαδρομή, το κόστος δηλαδή για 10-15 πλακέτες και ένα ρελέ. Και μία συμφωνία: Να τη βαφτίσει αυτός.

Ναι, ο χώρος μας είναι χώρος που μπορεί να αντέξει κάθε οικονομική κρίση. Τα βουνά είναι πάντα εκεί, κτήμα του καθενός, τα βράχια και οι χιονισμένες πλαγιές το ίδιο. Και εμείς, είμαστε πάντα λίγο σαν παιδιά. Θέλουμε να παίζουμε, και αν χρειαστεί θα παίζουμε με ό,τι διαθέτουμε, όπως ακριβώς τα παιδιά παίζουν με ακριβά, παίζον όμως και με φτηνά, ή και χωρίς παιχνίδια. Αρκεί να έχουν παρέα. Να έχουν τους φίλους τους και χώρο για να παίζουν, το πεδίο τους. Όπως και εμείς. Αρκεί να έχουν τους φίλους τους να τους στηρίζουν και να τους αγαπάνε. Όπως και εμείς.

1. Μπάνιο στη παγωμένη Δρακόλιμνη από θαλαύρους μαθητές και καθηγητές τον Ιούνιο του 1991.
2. Το 1991 στη Βαράσοβα σε εκδρομή για αναρρίχηση και καγιάκ.
3. Το 1995 κατά τη διάρκεια εξόρμησης για ορειβατικό σκι στον Παρνασσό, με νεανική ομάδα.
4. Το 1989 ψηλά πάνω από τη Δρακόλιμνη, στη Γκαμήλα.
5. Στον Όλυμπο ανεβαίνοντας το Λούκι του Μύτικα με νεανική ομάδα το 1995.



5

* Ο Τζώρτζης Μηλιάς είναι εκπαιδευτικός (χημικός), προπονητής ορειβασίας, οδηγός βουνού και ένας από τους δημιουργούς της MILIAS CAMPS, μίας εταιρίας που σχεδιάζει και πραγματοποιεί προγράμματα και δραστηριότητες στη φύση για παιδιά και νέους (τηλ/φαξ: 210 6015601, www.miliascamps.gr, e-mail: milias@otenet.gr).



Ένας ξενοίκιος στον Παρνασσό για όσους στη φύση

✓ Σε κτήμα στους πρόποδες του Παρνασσού, βρίσκεται η βάση μας, το **MILIAS CAMPS VILLAGE**. Ένα συγκρότημα που περιλαμβάνει σπιτάκια για 2-6 άτομα, το καθένα με το δικό του τζάκι καθώς και club house με αίθουσες για πρωινό, παιχνίδια, προβολές και μυσήματα.

✓ Ακόμη, στο κτήμα υπάρχουν πισίνα, πιστο αναρρίχησης, πιστο για mountain bike και downhill, πινγκ-πονγκ και πεδίο τοξοβολίας. Λιγ. 17 ευρώ το άτομο με πρωινό.



ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΝΕΟΥΣ

- Σκι και snowboard μέχρι αρχής Απριλίου.
- Mountain bike, αναρρίχηση, rafting και καγιάκ στις σχολικές διακοπές του Πάσχα (Παρνασσός, Εύηνος, Αττική).

ΓΙΑ ΕΝΗΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΕΣ

Εξορμήσεις για σπορ στη φύση με 9θεσιο τζιπ και οδηγό. Πρόγραμμα ανάλογα με τις προτιμήσεις σας.

Υπεύθυνοι οι εκπαιδευτικοί και τ. πρωταθλητές του σκι
- Τζώρτζης Μηλιάς, οδηγός βουνού
- Ιων Μηλιάς, καθηγητής φυσικής αγωγής



Παρνασσός, Γραβιά 33067

MILIAS CAMPS Ε.Π.Ε.: Σαλιανόριον 1, Αγ. Παρασκευή 15242,
τηλ/φαξ: 210 6015601, 22650 81620
e-mail: milias@otenet.gr, website: www.miliascamps.gr